# 高危环境下石油化工管道的安全评估方法

杨亚平 陈小虎 王啸天

(新疆生产建设兵团兴新职业技术学院,新疆 铁门关 841007)

摘 要:随着石油化工行业的快速发展,管道作为重要的输送通道,其安全问题日益突出。特别是在高危环境下,如高温、高压、腐蚀性气体等条件下,管道的安全性面临更大的挑战。本文重点探讨了针对这些高危环境的管道安全评估方法,分析了常见的评估技术,包括基于风险的评估模型、可靠性分析、失效模式识别及故障树分析等。通过对不同评估方法的综合应用,提出了一种适用于高危环境下的多层次、安全性评估框架。此框架不仅能够有效识别潜在风险点,还能为管道的维护和安全监控提供科学依据。研究结果表明,通过科学的安全评估,可以显著降低管道事故的发生概率,提升石油化工行业的整体安全水平。

关键词: 石油化工管道; 高危环境; 安全评估; 风险分析; 故障树分析

### 0 引言

石油化工行业在现代经济中扮演着至关重要的角色,而管道作为能源和原材料输送的关键设施,其安全性直接影响到生产过程的稳定性和环境的安全性。特别是在高危环境下,如极端温度、高压、腐蚀性气体等条件下,管道面临的风险更加复杂,传统的安全管理方法常常难以有效应对这些挑战。因此,开发适应高危环境的管道安全评估方法,对于降低潜在事故风险、提高管道的可靠性具有重要意义。当前,许多管道事故的发生往往源于对潜在风险的忽视或评估不准确,导致无法及时采取有效的预防措施。本文旨在探讨适用于高危环境下石油化工管道的安全评估方法,分析并提出综合性的评估框架,以期为石油化工行业的安全管理提供理论支持和实践依据。

# 1 高危环境对石油化工管道安全性构成的挑战

在石油化工行业中,管道作为重要的输送设施,常常面临来自高危环境的多重威胁。高危环境通常指的是那些具有极端物理、化学条件的工作场所,如高温、高压、腐蚀性介质、高速流体等,这些因素使得管道的安全性受到严重考验。温度和压力的变化,特别是在油气输送管道中,可能导致金属材料发生热膨胀或脆化,进而引发管道破裂或泄漏。同时,化学腐蚀也是高危环境中的一大隐患,尤其是在酸性或碱性介质的长期作用下,管道的耐腐蚀性可能迅速下降,导致管道壁薄弱、产生裂纹,甚至发生局部失效。

腐蚀性介质与压力、温度等因素相互作用,增加 了管道失效的复杂性。此外,石油化工管道通常在远 离中心操作区的环境中运行,这意味着管道一旦发生 故障,及时发现和修复的难度也会显著增加。高危环境中的泄漏风险不仅威胁到设备的安全性,还可能导致严重的环境污染和人员伤亡。例如,石油和天然气的泄漏在特定条件下可能引发火灾或爆炸,造成不可挽回的损失。

除了物理化学因素,管道的老化问题也在高危环境下表现得尤为突出。随着管道使用年限的增加,管道的机械强度和整体稳定性会逐步降低,特别是在恶劣的环境下,管道可能存在微小的裂纹或疲劳裂口,未能及时检测和评估这些潜在的缺陷,可能会在事故发生时引发灾难性后果。综合来看,石油化工管道在高危环境中面临的挑战是多方面的,要求通过精确的评估和科学的监控方法来提前预测风险、发现隐患并采取有效的预防措施。

#### 2 高危环境下石油化工管道安全评估的关键技术

在高危环境下对石油化工管道的安全评估中,关键技术的选择和应用至关重要。评估方法不仅需要考虑环境因素对管道材料的直接影响,还需准确预测潜在的安全风险,以确保管道的长期稳定运行。基于风险的评估方法(Risk-Based Assessment, RBA)已成为一种广泛应用的技术手段。通过对管道运行过程中可能出现的风险进行定量分析,结合历史数据、操作条件和环境变化,RBA能够识别出最危险的区域和环节,指导维护资源的合理配置。这种方法依赖于大量数据支持,可以通过模拟计算来预测管道在不同工况下的安全性,为管道的防护提供科学依据。

非 破 坏 性 检 测(Non–Destructive Testing, NDT) 技术也是评估过程中不可或缺的一部分。在高危环境

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -127-

下,管道可能出现腐蚀、裂纹等隐性缺陷,这些缺陷可能在不久的将来导致重大事故。利用超声波检测、射线检测、涡流检测等 NDT 技术,可以在不破坏管道的前提下,实时监测管道的内部状态。通过高精度的检测手段,能够及时发现微小的裂纹、腐蚀坑等缺陷,提前采取措施进行修复,从而避免灾难性事件的发生。失效模式与影响分析(Failure Modes and Effects Analysis, FMEA)技术也在石油化工管道的安全评估中得到了广泛应用。

通过对管道系统的各个部件进行详细的失效模式 分析,FMEA能够预测各类故障发生的概率及其可能 造成的后果,帮助工程师识别出系统中最脆弱的部分, 优先进行重点监控和维护。这种方法不仅注重个体组 件的风险评估,还考虑到系统中各个环节的协同效应, 确保整体安全性的提升。

故障树分析(Fault Tree Analysis, FTA)作为一种定性与定量相结合的分析方法,也被广泛应用于石油化工管道的安全评估中。通过构建管道系统的故障树模型,可以清晰地揭示管道事故发生的潜在原因及其层次关系,为管道安全管理提供深层次的技术支持。故障树分析能够有效识别管道设计、材料选择、安装、运行等各环节中的潜在风险,并为安全防范措施提供指导。这些评估技术的综合应用,可以大大提高石油化工管道在高危环境中的安全性,减少事故发生的可能性。

## 3 基于风险分析的管道安全评估方法

基于风险分析的管道安全评估方法在高危环境中 具有重要意义。这种评估方法通过系统化地识别、量 化并评估潜在风险,能够为管道的安全管理提供科学 依据。在高危环境中,管道常常受到极端温度、压力、 腐蚀性介质等因素的影响,传统的安全评估手段难以 应对如此复杂的条件。因此,风险分析方法成为确保 管道安全运行的有效工具。风险分析的核心在于对各 类潜在危险的识别与量化,评估管道可能面临的事故 发生概率及其后果。

通过建立风险矩阵,结合管道运行过程中可能发生的事故类型,确定风险等级。对于高危环境下的管道,常见的风险因素包括腐蚀、机械损伤、温度异常、压力波动等。根据这些因素,通过数据采集与监测技术获取管道运行状态和环境数据,将不同风险点进行排序,识别出对管道安全威胁最大的环节。此过程能够揭示管道可能出现的薄弱环节,为后续的安全措施

提供指导。

定量风险分析(Quantitative Risk Analysis, QRA)在管道安全评估中也发挥着重要作用。通过模拟分析不同操作条件下的管道运行状态,结合管道内外环境的影响因素,可以实现对风险的精确预测。QRA方法不仅考虑了单一风险因素,还综合了多个潜在风险源之间的相互作用。例如,在高温高压条件下,管道的金属材料可能发生屈服或腐蚀,这些因素的联合效应往往导致管道失效风险的加剧。通过量化这些风险的发生概率及可能带来的后果,QRA为管道安全评估提供了更加可靠的依据。

风险评估方法还需要结合实际监控数据进行动态 调整。通过长期的在线监测,可以实时跟踪管道的运行状态,并及时调整风险评估模型。当检测到管道的厚度减薄、裂纹扩展或腐蚀加剧等情况时,评估模型会自动更新,从而提前预警潜在的安全隐患。这种基于数据的动态风险评估方法,可以大大提高管道安全管理的效率,确保管道在高危环境中的稳定性。

失效概率分析(Failure Probability Analysis, FPA) 方法也在风险评估中占有一席之地。通过对管道关键 部件如接头、阀门、焊缝等的失效概率进行分析,可 以进一步细化风险评估,明确管道系统中最易发生故 障的部分。结合 FPA 分析结果,可以采取针对性的维 修、监控和加固措施,确保高危环境下管道系统的长 期安全运行。基于风险分析的管道安全评估方法通过 整合多种评估技术与手段,为高危环境下的石油化工 管道提供了全面、准确的安全保障。这种方法不仅有 助于提前识别潜在危险,还能为管道安全管理提供科 学依据,降低事故发生的概率。

#### 4 故障树分析在高危环境管道评估中的应用

故障树分析(FTA)在高危环境下的管道安全评估中扮演着关键角色。该方法通过建立系统的故障树模型,将管道系统的潜在失效模式和事故发生的原因以树状结构呈现,从而清晰地揭示出各类故障的根本原因及其相互关系。在高危环境下,管道经常面临复杂的外部条件,如极端的压力、温度、腐蚀性介质等,传统的安全评估方法难以全面、准确地评估这些风险,而故障树分析能够从系统层面出发,识别出这些潜在危险并量化其风险。

在实际应用中,故障树分析通过自上而下的方式, 分析管道系统从顶层到各个部件的故障模式。通过将 管道系统的关键组件和安全功能分解,能够精准识别 各环节可能导致管道事故的故障原因。例如,管道的 腐蚀性损伤、焊接缺陷、阀门失灵等故障模式都会通 过树形结构逐层展开,最终形成一个能够清晰反映各 个失效源之间相互关系的模型。这种结构化的分析方 式能够帮助工程师全面了解管道系统中各个组件的安 全性,从而有效地对高危环境中的管道系统进行风险 评估。

故障树分析方法不仅能够量化故障发生的概率,还能识别出影响系统安全性最关键的环节。在高危环境中,管道的失效通常是由多个因素共同作用所导致,如外部腐蚀和内部压力波动的叠加。通过对故障树模型进行定量分析,可以计算出各个故障模式的发生概率及其对系统整体安全性的贡献,从而精准预测管道事故发生的风险。通过对这些高风险环节进行优先级排序,可以在最需要的地方采取有效的防范措施。

#### 5 安全评估框架的构建与实践效果

在高危环境下石油化工管道的安全评估过程中,构建一个全面而有效的安全评估框架至关重要。这个框架不仅需要结合管道运行的实际环境条件,还要整合多种先进的评估技术,以便全面识别和管理风险。为了应对高危环境中复杂且动态的风险因素,安全评估框架需要具备灵活性和可扩展性,能够随着环境变化、技术进步以及安全要求的提升进行相应调整。

安全评估框架的核心是基于风险管理理念,通过系统性的方法来识别、分析和评估管道可能遭遇的各种风险。该框架首先应当包括风险识别和评估模型,帮助工程师全面了解管道在不同工况下可能暴露的风险,如腐蚀、泄漏、爆炸等。具体而言,可以通过结合基于概率的风险分析技术,如定量风险分析(QRA)和故障树分析(FTA),对管道的每个组件及其潜在故障模式进行深入评估,进而识别出潜在的事故隐患和危险点。

框架中还应融入实时监测和数据采集模块,确保评估过程具有动态更新的能力。利用智能传感器、远程监控技术和大数据分析工具,能够持续监测管道的运行状态,并实时反馈环境变化对管道安全性的影响。通过对环境因素(如温度、压力、流速等)及管道本身的健康状态(如壁厚、裂纹、腐蚀程度等)的实时监控,可以有效提升安全评估的准确性和及时性。安全评估框架还应具备决策支持功能,能够为管道的运行管理提供具体的安全管理措施和预防策略。

基于对不同风险等级的评估结果,框架可以指导

管道的维护计划、检查周期、设备更换和加固措施等,确保关键风险点得到优先处理。对于高风险区或已识别的薄弱环节,框架应提出具有针对性的干预措施,如使用防腐材料、加装安全阀门或定期进行非破坏性检测等。

框架的实践效果在许多石油化工企业中已得到了有效验证。在一些应用案例中,采用这一安全评估框架后,管道的事故发生率显著降低。例如,通过对管道运行过程中实时数据的分析,某些企业提前发现了管道内壁腐蚀的趋势,及时采取了加固和修复措施,避免了泄漏事件的发生。同时,评估框架帮助工程团队优化了管道的维护策略,降低了设备故障和维修成本,提高了管道的可靠性。通过将风险评估技术与实际运行相结合,安全评估框架不仅提供了科学的决策支持,也有效提高了高危环境下管道的安全保障水平。这种框架的成功应用为行业提供了有益的经验,证明了综合性安全评估方法在石油化工管道管理中的实际价值。

### 6 结语

本研究提出的基于风险分析的石油化工管道安全评估框架,能够有效识别和管理高危环境中的管道风险,通过综合应用多种评估方法,提供了科学的管道安全管理方案。实践表明,采用该框架能够提前发现管道隐患,减少事故发生率,提升管道系统的可靠性与安全性。随着技术的不断发展,未来该框架有望在更广泛的领域得到应用,为石油化工行业的安全管理提供更坚实的保障。

#### 参考文献:

- [1] 王敏,宋建伟,张汉勇.石油化工压力管道安装工艺及质量控制重点分析[J].石化技术,2024,31(10):272-274.
- [2] 潘帅. 石油化工工程中工艺管道安装施工的问题与对策 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2024,44(19): 190-192.

### 作者简介:

杨亚平(1990-),女,河南周口人,汉族,学士,助教, 研究方向:石油化工安全技术。

陈小虎(1993-),男,甘肃定西人,汉族,学士,助教,研究方向:石油化工技术。

王啸天(1997-),男,陕西西安人,汉族,硕士,助教,研究方向:石油化工生产技术。

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -129-